

рубцовым изменениям в среднем ухе и понижению слуха. Для профилактики тугоухости он рекомендует расширить показания к хирургическому лечению хронического отита, шире практиковать закрытие сухих перфораций барабанной перепонки, а также бужирование евстахиевой трубы при ее стриктуре. По существу, все доклады на эту тему освещали различные стороны лечения тугоухости, в основном хирургического, — главным образом результатов тимпаноластики, а также состояния костной проводимости при реставрационных операциях на ухе. Лишь в одном докладе были изложены консервативные методы лечения тугоухости.

В заключение конференции, был обсужден и принят ряд резолюций, касающихся дальнейшего поведения отоларингологов в отношении профилактики и лечения тугоухости.

На втором пленуме Всероссийского общества оториноларингологов, состоявшемся вслед за конференцией, был заслушан отчет о деятельности правления общества проф. И. А. Лопотко и дальнейший план его работы. Работа правления признана удовлетворительной.

Далее состоялся отчет редактора журнала «Вестник оториноларингологии» проф. Б. С. Преображенского. В отчете говорилось о больших требованиях, предъявляемых к журналу, о его тематике, о широком распространении журнала за рубежом, о требованиях к авторам статей.

Вслед за проф. Преображенским, ссылаясь на то, что большинство подписчиков на украинский «Журнал ушных, носовых и горловых болезней» проживает в РСФСР, сделал отчет о работе этого журнала его редактор проф. А. И. Коломийченко.

Председатель правления РОЛО проф. И. А. Лопотко выступил с сообщением «О созыве и программе первого Всероссийского съезда оториноларингологов». Программными вопросами съезда намечены: 1) профилактика и лечение заболеваний верхних дыхательных путей; 2) профессиональная патология в отоларингологии; 3) травматизм в оториноларингологии; 4) анестезиология в отоларингологии. Съезд намечено провести в 1961 году. Уточнить время и место его созыва поручено правлению РОЛО.

На пленуме рассматривались и некоторые другие вопросы: о ЛОР-заболеваемости населения РСФСР и по отдельным областям, о ЛОР-обслуживании сельского населения и о мероприятиях по его улучшению, о типовых нормативах инструментария для различных ЛОР-учреждений, об организации ЛОР-онкологической помощи. После обсуждения этих вопросов и принятия резолюций, направленных к улучшению ЛОР-помощи населению, второй пленум закончил свою работу.

Проф. В. В. Громов

(Казань)

МЕЖОБЛАСТНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО БОРЬБЕ С ТРАВМАТИЗМОМ В НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

(Ленингорск, ТАССР, 15—17 марта 1960 г.)

В конференции, организованной Казанским институтом травматологии и ортопедии, приняло участие около 300 рабочих, инженеров и техников, руководителей партийных профсоюзных организаций, медицинских работников, представляющих нефтяников Татарии, Башкирии, Куйбышевской, Пермской, Саратовской областей и города Баку. Весьма полезным было участие в работе конференции гостей из Москвы.

В докладах доц. А. М. Дворкина (Москва), В. П. Кушелева (ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности), Р. Ш. Мингареева (Управление нефтяной промышленности Татарского Совнархоза), проф. Л. И. Шулутко и канд. мед. наук Я. И. Тарнопольского (Казань), Г. А. Алиева и ст. научн. сотр. А. Г. Турки (Баку), И. В. Назимова (Уфа) и в выступлениях по ним указывалось, что, благодаря совместной целеустремленной работе руководителей предприятий, профсоюзных организаций, горно-технического надзора и органов здравоохранения, производственный травматизм из года в год снижается, но в постановке борьбы с ним все еще имеются серьезные недостатки.

Основными причинами производственного травматизма в нефтяной промышленности являются нарушения правил техники безопасности и недостаточная организация труда и рабочего места. Эти причины возникают, как правило, там, где руководители предприятий не уделяют должного внимания мерам борьбы с травматизмом, где не проверяются знания правил техники безопасности, не проводится предварительный инструктаж рабочих при временном переводе их на другую работу, а рабочие не обучаются правильным приемам работы и где плохо поставлено производственное обучение вновь поступающих.

Некоторые руководители предприятий пытаются квалифицировать часть несчастных случаев, связанных с производством, как случаи бытового травматизма. Такие травмы остаются не расследованными, что, конечно, недопустимо.

Выступавшие в порядке обсуждения докладов участники конференции отмечали, что существующие нормы обеспечения спецодеждой нуждаются в пересмотре, что од-

ной из причин травматизма является скопление на предприятиях изношенного, несправного оборудования, которое своевременно не заменяется новым, хотя установленные сроки его эксплуатации давно истекли.

Отдел охраны труда ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности не организовал обмена опытом между отдельными экономическими районами по вопросам борьбы с производственным травматизмом. Мало издается инструктивной и популярной литературы о предупреждении несчастных случаев и оказании первой помощи при травмах, не выпускаются такие кинофильмы.

Участники конференции справедливо отмечали, что некоторые лечебно-профилактические учреждения, обслуживающие рабочих нефтяной промышленности, не установили еще должного контакта со службой техники безопасности, горно-техническим надзором и профсоюзными организациями, что мешает проведению комплекса профилактических мероприятий. Штаты врачей по промышленной санитарии не укомплектованы. Медицинские работники мало уделяют внимания анализу травматизма и не проявляют должной настойчивости в устранении его причин.

Требует серьезного улучшения специализированная травматологическая помощь.

Научные сотрудники Казанского института травматологии и ортопедии И. В. Сенкевич и С. А. Юналеева изучали физиологические сдвиги у рабочих буровых бригад в процессе трудового дня и доложили результаты своих исследований. Авторы вырабатывали оптимальный график работы бурильщиков, который сейчас внедрен на ряде предприятий Татарии.

Интересные данные о заболеваемости с временной утратой трудоспособности среди рабочих-нефтяников Татарии и об организации медицинского обслуживания сообщил канд. мед. наук М. Х. Вахитов (Казань).

В заключение конференции, для медицинских работников, обслуживающих нефтяников, сотрудниками Казанского института травматологии и ортопедии был прочитан ряд клинических докладов: о лечении больных открытыми переломами (проф. Л. И. Шулуток), ожогами (канд. мед. наук Л. В. Грубер), переломами позвоночника (И. Г. Гусева) и в состоянии шока (канд. мед. наук У. Я. Богданович).

Канд. мед. наук **У. Я. Богданович**
(Казань)

В НАУЧНЫХ ОБЩЕСТВАХ ТАССР

ОБЩЕСТВО ТЕРАПЕВТОВ

В 1959 г. состоялось 11 заседаний. Были заслушаны 8 научных докладов, 4 — информационных, 9 демонстраций.

Среди научных докладов основное место было уделено атеросклерозу. Этой проблеме были посвящены доклады Л. М. Рахлина, Б. С. Максудова, Л. А. Лушниковой, М. Г. Денисовой (ГИДУВ) «О некоторых внутренних факторах при атеросклерозе», В. Ф. Богоявленского (госп. клиника КГМИ) «К вопросу о волнообразном течении атеросклероза», В. Е. Анисимова (факульт. клиника КГМИ) «О роли ненасыщенных жирных кислот в терапии и профилактике атеросклероза». Были также заслушаны доклады К. А. Маянской (госп. клиника КГМИ) «К диагностике и лечению кардиоспазма», В. М. Зайцева (факульт. клиника КГМИ) «К клинике атипических инфарктов миокарда», М. Г. Денисовой (ГИДУВ) «Гликопротеины при сердечных формах ревматизма», Л. А. Мовчан и Л. А. Спасской — «Бициллин в лечении пневмоний», А. М. Бродской — «К клинике склеродермии».

Широко была поставлена информация об итогах I Всероссийского съезда терапевтов. Помимо специального заседания, делегаты съезда выступали с докладами в межрайонных центрах, на собраниях врачей районов Казани, а также в отдельных районных и участковых больницах.

Было доложено об итогах пленума антивревматического комитета (доц. С. И. Шербатенко и асс. М. И. Когурова), итогах X сессии Ин-та терапии АМН СССР (доц. О. С. Радбиль и асс. Л. А. Лушникова), итогах конференции по проблеме старости (доц. О. С. Радбиль).

Члены общества (проф. Рахлин, доц. Максудов, доц. Ломакина, асс. Анисимов, Денисова, Лушникова и асп. Богоявленский) выступали с докладами по проблеме атеросклероза на состоявшейся летом 1959 г. в Саратове Второй Поволжской конференции терапевтов.

В истекшем году терапевтическое общество начало совместную работу с обществами терапевтов Марийской и Чувашской АССР. Представители общества были направлены в Чебоксары (канд. мед. наук М. Г. Денисова) и в Йошкар-Ола (доц. В. Н. Смирнов), выступали на заседаниях обществ с докладами и наметили мероприятия по дальнейшей связи. В республиканской конференции терапевтов Чувашской АССР приняла участие делегация общества ТАССР. Были сделаны доклады: проф. З. И. Мал-